

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΟΥ ΠΟΛΥΜΟΡΦΟΥ ΕΡΥΘΗΜΑΤΟΣ ΣΕ ΝΗΠΙΟ 23 ΜΗΝΩΝ

Αναστάσιος Βλαδίκας¹, Ελένη Λαζαριδη¹, Γεώργιος Κατσάρας¹, Ευάγγελος Οικονόμου¹, Μιγκέλ Σκίρα¹, Πελαγία Τσιτσάνη¹

1. Παιδιατρική Κλινική ΓΝ Πέλλας – ΝΜ Έδεσσας, Έδεσσα, Ελλάδα

58^ο Πανελλήνιο Παιδιατρικό Συνέδριο

Εισαγωγή

Το πολύμορφο ερύθημα είναι μία οξεία, πολυπαραγοντική και πιθανά αυτοπεριορισμένη δερματοπάθεια. Διακρίνεται σε έλλασον και μείζον σύμφωνα με τη συμμετοχή ή όχι των βλεννογόνων. Η ετήσια επίπτωση στον παιδιατρικό πληθυσμό είναι 1%. Διαφοροδιαγιγνώσκεται από αιμορραγική κνίδωση, θερμικά εγκαύματα, νόσο μωσχεύματος κατά ξενιστή, φωτοτοξικά εξανθήματα.

Σκοπός

Η περιγραφή και η αντιμετώπιση πολύμορφου ερυθήματος σε ασθενή 23 μηνών λόγω της σπανιότητας εμφάνισής του σε αυτή την ηλικιακή ομάδα.

Υλικό

Νήπιο άρρεν 23 μηνών προσκομίστηκε λόγω καθολικού εξανθήματος το οποίο επεκτάθηκε ταχέως το 1^ο 24ωρο με τις τυπικές βλάβες δίκην «στόχου». Είχε προηγηθεί λοίμωξη του ανώτερου αναπνευστικού προ εβδομάδος για την οποία και έλαβε αγωγή με αμοξικιλίνη/ κλαβουλανικό οξύ. Επίσης, παρατηρήθηκαν συμμετοχή των βλεννογόνων με οίδημα χειλέων και μικρά αφθώδη έλκη στην στοματική κοιλότητα.

Μέθοδος

Ο ασθενής έλαβε διπλή αντισταμινική αγωγή και τοπικά κορτικοστεροειδή. Έγινε πλήρης εργαστηριακός έλεγχος, καθώς και έλεγχος των C3, C4, ANA, anti ds-DNA, καλλιέργειες φαρυγγικού επιχρίσματος, αίματος και ούρων. Έγιναν strep test, RAtest, έλεγχος ανοσοσφαιρινών, δοκιμασία Mantoux και ακτινογραφία θώρακος.

Αποτελέσματα

Ο ασθενής δεν εμφάνισε συμπτώματα συστηματικής προσβολής. Ήταν ανήσυχος με έντονο αίσθημα κνησμού-ξεσμού. Εξήλθε μετά από 5 ημέρες νοσηλείας σε καλή γενική κατάσταση και με πλήρη ύφεση του εξανθήματος.

Συμπεράσματα

Τα φαρμακευτικά εξανθήματα αποτελούν διαφοροδιαγνωστική πρόκληση. Είναι επιβεβλημένη η ευαισθητοποίηση σε τέτοια περιστατικά, ώστε να μη διαλάβει της προσοχής μας μια πιθανή δραματική εξέλιξη σε πομφολυγώδεις και νεκρωτικές βλάβες, όπως παρατηρούνται στο σύνδρομο Stevens-Johnson (SJS) και την τοξική επιδερμική νεκρόλυση.

